



Journal of
Schmalhausen
Institute of
Zoology

ЗАМЕТКА

Случай необычно раннего гнездования орлана-белохвоста (*Haliaeetus albicilla*) в Украине [Record of Unusual Early Breeding of the White-Tailed Eagle (*Haliaeetus albicilla*) in Ukraine]. — О сроках гнездования орлана-белохвоста в Украине есть ряд литературных данных. По сведениям В. М. Зубаровского (1977), в южных областях откладка яиц у орлана начинается в конце февраля—начале марта, в центральных и северных областях — в конце I декады марта. Для Харьковщины Н. Н. Сомов (1897) указывает, что откладка яиц у орлана начинается в начале марта, а для района Умани сообщается о яйцекладке в течение марта (Goebel, 1879). Кроме того, в Южной Европе первые яйца в гнездах орлана-белохвоста находили в конце февраля, в Германии откладка начинается в последней декаде февраля, в Южной Норвегии и в Швеции — в конце марта, а в Северной Норвегии — в I декаде апреля (Stamp, Simmons, 1980). Нами было найдено жилое гнездо орлана-белохвоста, в котором, судя по косвенным данным сроки откладки яиц были необычно ранними для территории Украины. Гнездо находилось в окрестностях рыболовных прудов возле с. Сухолучье Вышгородского р-на Киевской обл. Оно расположалось на сосне в «ведьменной метле» на высоте 18 м. В гнезде 26.03.1994 было обнаружено 2 птенца: один — в возрасте полутора недель, другой — 5–7 дней, а также неоплодотворенное яйцо. Учитывая возраст птенцов и средние сроки насиживания кладки у орлана-белохвоста, по нашим расчетам, первое яйцо было отложено 6–7 февраля. При повторном обследовании гнезда (16.05.1994) птенцы были уже крупные и вскоре должны были покинуть гнездо. — С. В. Домашевский (Украинское общество охраны птиц), Г. П. Гера (Национальный научно-природоведческий музей НАН Украины, Киев).